Statisztika
Megoldasok

1) Egy gimnazium egyik érettségizo osztalyaba 30 tanulé jar, koziiliik 16

lany. A lanyok testmagassaga centiméterben meérve az osztilyozo
naplobeli sorrend szerint:
166, 175, 156, 161, 159, 171, 167, 169, 160, 159, 168, 161, 165, 158,
170, 159
a) Szamitsa ki a lainyok testmagassaganak atlagat! Mekkora az osztily
tanuldinak centiméterben meért atlagmagassaga egy tizedesjegyre
kerekitve, ha a fink atlagmagassaga 172,5 cm? (S pont)
Ebben a 30 fos osztalyban a tanulok harom idegen nyelv koziil
valaszthattak, ezek az angol, német és francia.
b) Hanyan tanuljak mindharom nyelvet, és hanyan nem tanulnak
franciat, ha tudjuk a kovetkezoket:
(1) minden diak tanul legalabb két nyelvet.
(2) Az angol is és németet is tanulo diakok szama megegyezik a
franciat tanuld diakok szamaval.
(3) Angolul 27-en tanulnak.

(4) A németet is és franciat is tanulék szama 15. (7 pont)
Megoldas:
) . . 2624
a) A lanyok testmagassaganak atlaga: e = 164 cm. (1 pont)
Az osztaly tanuloinak atlagmagassagat (t) a 16 lany atlagmagassaga (I) és a
14 fin atlagmagassaga () segitségével szamolhatjuk ki: ¢ = m'f;;4 = i
(1 pont)
16:164 +14-172,5
= = (1 pont)
30
5039
= 1 pont
20 (1 pont)
Az osztaly tanuloinak atlagmagassaga 168,0 cm. (1 pont)
b) Lasd: Halmazok 1. feladat
Osszesen: 12 pont
2) Egy kényvkiadé minden negyedévben oGsszesiti, hogy harom iizletében

melyik szépirodalmi kiadvanybél fogyott a legtébb. A legutobbi
osszesitéskor mindharom iizletben ugyanaz a harom szerzo volt a
legnépszeriibb: Arany Janos, Marai Sandor és Jozsef Attila. Az alabbi
kordiagramok szemléltetik, hogy az iizletekben milyen aranyban adtak el
ezeknek a szerzoknek a miuveit. A kérdiagramok az elso iizletbol 408, a
masodikbol 432, a harmadikbél 216 eladott konyv eloszlasat
szemléltetik.
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a) A kordiagramok adatai alapjan toéltse ki az alabbi tablazatot! Melyik
szerzo miveibol adtak el a vizsgalt idoszakban a legtobb konyvet?
(S pont)

1. iizlet | 2. iizlet | 3. iizlet | Osszesitett forgalom

Arany Janos

'Marai Sandor
Jozsef Attila
Osszesen 408 432 216

b) Keészitsen olyan oszlopdiagramot a tablazat alapjan, amely a vizsgalt
idoszakban a szerzok szerinti tsszesitett forgalmat szemlélteti!

(3 pont)
A koényvkiadé a harom iizletében minden eladott kényvhéz ad egy
sorsjegyet. Ezek a sorsjegyek egy kozos sorsolason wvesznek részt
negyedévenként. A vizsgalt idoszakban azok a sorsjegyek vesznek részt a
sorsoldson, amelyeket a fenti harom szerzdé miiveinek vasarléi kaptak.
Két darab 50 ezer forintos kényvutalvanyt sorsolnak ki kiztiik.
c) Mennyi annak a wvalosziniusége, hogy a vizsgilt idészak sorsolasan
mind a két nyertes sorsjegyet Marai Sandor egy-egy konyvéhez
adtak, és mind a ket konyvet a 2. iizletben wvasaroltak? Valaszat

harom tizedesjegy pontossaggal adja meg! (S pont)
Megoldas:
a) A koérdiagramok alapjgn: _ -
1. tizlet | 2. Gzlet | 3. Gizlet | Osszesitett forgalom
Arany Janos 119 90 72 281
Marai Sandor 119 127 117 362
Jozsef Attila 170 216 27 413
Osszesen _ 408 432 216 1056
helyes oszloponként 1-1 pont (4 pont)
A legtobb példanyt Jozsef Attila miiveibol adtak el. (1 pont)
b) Eladott kinyvek:
Jo adatokat tiintet fel. (1 pont)
Aranyos a diagram. Célszertien valaszt egységet. (1 pont)
Rendezett az abra. (1 pont)
c) Ldasd: Valészinliségszdmitds 53. feladat



3) Egy felmérés soran megkérdeztek 640 csaladot a
csaladban élo gyermekek szamarol, illetve azok
nemérol. A felmérés eredményét az alabbi

tablazat mutatja:

(Tehat pl. a gyermektelen csalidoknak a szama
160, és 15 olyan csalad volt a megkérdezettek

kozt, amelyben 1 fia és 2 lany van.)
a) Hany fitgyermek van osszesen
megkérdezettek csaladokban?

(3 pont)

limyvik sesima

Osszesen: 13 pont
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b) A felmérésben szereplo legalabb kétgyermekes csaladokban mennyi a
(S pont)
c) A csaladsegito szolgalat a megkérdezett csaladok koziil a legalabb
négy gyermeket neveloket kiilon tamogatja. Az alabbi tablazat
kitoltésével készitsen gyakorisagi tablazatot a kiilon tamogatasban
részesiilo csaladokban lévo gyermekek szamarol!

leggyakoribb leanyszam?

gvermekszam egy csaladban 4 h 6

8

4

10

pyakorisag

Hany csaladot és Elszesen_ hinjr gyerm&kef tin;ugat a csaladsegito

szolgalat?
Megoldas:

a) A fink szamat az oszlopokban lévé adatok alapjan szamoljuk ki
(103+58+15+3+340)+2-(614+1143+3:-1)+3:1644-94+5-4=

=442 fin van 6sszesen a megkérdezett csaladokban

6 pont)

(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)

b) A lanyok szamat a tablazatbol soronként szamolhatjuk ki, de a gyermektelen
és egygvermekes csaladok adatait (160, illetve 103 és 121) nem vesszlk
figyelembe. Nincs lany 61+ 8+5 =74 csaladban

1 lany van 58+11+4+1+1=75 csaladban

2 lany van 54 +415+34+2+2+2 =78 csaladban
3 lany van 9+ 3+1+1+1=14 csaladban

4 lany van 6+3+1+1+1=12 csaladban

o lany van 1+1=2 csaladban

A legalabb kétgyermekes csaladokban a leggyakoribb leanyszam a 2

c)
g'j.'ﬂ'll‘il.‘.klh:ﬁ'llll egy 4 z 6 "
csaladban
gyakorisag 21 B 5 4

It

L]

10

A gyakorisag helyes értelmezése

A tablazatban van legalabb 4 helves gyakorisag
Minden gyakorisag helyes

A tamogatott csaladok szama 40

A tamogatott gyermekek szama: 21-4+8-5+5-6+4-7T+2-8=

=198

(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)

(1 pont)

(1 pont)

(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)

Osszesen: 14 pont



4)

Az ENSZ 1996-ban megjelent tablazatanak egy részlete a mnyole
legnagyobb népességszami orszag népességi adatait tartalmazza 1988-
ban és egy népességdinamikai elorejelzés szerint 2050-ben.

198E 2050 [eldrejelees)
MEpessegssiim . MepesseEsanm
Sorreid Orszag 1lmill::'f 1) Orsziag lln'lllli:ﬁil
1 R | LD Indin | 1S53
F lancia | a9T6 Kinn | 1517
3 Egvesilt Allamok 274 Prkisztin 35T
i Indioperin | 207 Egvestilt Allamok | g E
3 _ Draziha | 165 __ MNigena | 139
3 Oroszorszag | 148 Indonezia | 38
T Pakiszian | 147 Brazilia | 243
B Japdas 126 Bagglades g

(Wl f'l-lll-'lh'-'l".'-l?'\-ll F-'l:-"-_llhe'-‘-'rl. The 1998 Ravidon i

Feltételezziik, hogy Pakisztan lakossaga 1988 és 2050 kozott minden

évben ugyanannyi szazalékkal no, mint amennyivel az elozo évben

novekedett.

a) Ezzel a feltételezéssel élve -millié fore kerekitve- hany lakosa lesz
Pakisztannak 2020-ban? (Az évi szazalékos novekedés keét
tizedesjegyre kerekitett értékével szamoljon!) (7 pont)

b) A tablaztat mindkét oszlopaban szereplo orszagok népességi adataira
vonatkozéan mennyivel valtozik az atlagos lakossagszam és a
median 1988 és 2050 kozott? (Valaszat millic foben, két
tizedesjegyre kerekitve adja meg!) (5 pont)

Megoldas:

a)

bj

Pakisztan lakossagszama az elorejelzés alapjan 147 millioral 357 milliora no

62 év alatt. (1 pont)
6
Igv ha az évi ndvekedés p szazalékos, akkor 357 =147 -[1 0 1 g o ] . |1 pont)
357

ahonnan p=100.|634—— -1, 1 pont

p [ dl a7 ] (1 pont)
Kiszamolva a kert kerekitéssel p=1,44%. (1 pont)
A vizsgalt novekedési idoszak 32 év, (1 pont)
igy a feltételezeés es elorejelzés alapjan 2020-ban Pakisztan lakossaga
147-1,0144™ = (1 pont)
~ 232 (millié £6). (1 pont)
Hat orszag szerepel minden oszlopban: Kina, India, Egyesilt Allamok,
Indonezia, Pakisztan, Brazilia (1 pont)

Erre a hat orszagra nézve a nepesseég atlaga (millio fében) 1988-
- 1255+ 976+ 274 + 207 +165 + 147

ba = - 504
és 2050-ben: 1533 +1517+ 35'5:;348 +318+243 . 719.33 (1 pont)
Az atlagos népessegszam kozelitoleg 215,33 (millié fo)-vel no. (1 pont)

Mivel a minta 6 elemu, ezért a median a rendezett adatsokasag két kdzépso

elemének szamtani atlaga. Igy a median 1988-ban M =240,5, 2050-
ben pedig w =352,5 (1 pont)
A medidn is no, 112 (millioé fo)-vel (1 pont)

Osszesen: 12 pont



S) Az  alabbi tablazat egy orszag munkaképes lakossaganak

foglalkoztatottsag szerinti megoszlasat mutatja. Az adatok ezer fore
kerekitettek.

Agazatok 2003. év | 2004. év
Mezogazdasagban dolgozo 1020
Foglalkoztatottak Iparban dolgozé 1870 1936
Szolgaltatasban dolgozo S015
Munkaneélkiili 595
Munkaképes lakossag dsszesen 8500

2004-ben

- az orszag munkaképes lakossaganak szama 3 ezrelékkel nott 2003-
hoz képest

- a munkanélkiiliek aranya a munkaképes lakossagban wvaltozatlan
maradt

- a szolgaltatasban dolgozék szama a 2003-ban ott dolgozék szamanak
2%-aval megnott.

a) Szamitsa ki a tablazat hianyzo adatait (ezer fore kerekitve)! (7 pont)

b) Abrazolja kordiagramon a foglalkoztatottak A4gazatok szerinti
megoszlasat 2003-ban! (S pont)

c) Hany szazalékkal valtozott a mezogazdasagban dolgozok szama
2004-re a 2003-as allapothoz képest? Nott vagy csokkent? (4 pont)

Megoldas:

a) A munkaképes lakossag szama 8500-1,003 = 8526 ezer fo (2 pont)
A munkaneélkiiliek aranya valtozatlan, ezért a szamuk B8526- % = 597
ezer fo (2 pont)
A szolgaltatasban dolgozok szama 5015-1,02 = 5115 ezer fo (2 pont)
A mezidgazdasagban dolgozok szama 8526-597-1936-5115 =878 ezer fo

(1 pont)

b) 2003-ban a foglalkoztatottak szama 7905 ezer {6 volt. (1 pont)
A kirdiagramon a mezogazdasagban dolgozokat szemléltetd korcikk
kdzépponti szoge az aranyvnak megfeleloen: 1022 - 360° = 46° (1 pont)
Az iparban dolgozokat szemlélieté korcikk

g iz 7
kbzépponti szoge 18 ﬂ-ﬂﬁﬂ” = 85" (1 pont) & Mezboazdasaoben
7905 dolgozs
(A  szolgaltatasban dolgozok  korcikke & |parban dolgozd
5015 i s '
Helyes abra. (2 pont)
878
c)] ——=0,87 2 pont
J 1020 (2 pont)

A mezogazdasagban dolgozok szama, koriilbeliil 14%-kal esokkent.(2 pont)
Osszesen: 16 pont




6) A kovetkezo tablazat egy 30 fos kilencedik osztaly tagjainak elso félév
végi matematika osztalyzatainak megoszlasat mutatja.

a)
b)
c)

i

Erdemjegy | 5 | 4 3 2 1

Tanulok szama | 4 T 9 8 2
Abrazoljak az eredmények eloszlasat oszlopdiagramon! (3 pont)
Mennyi a jegyek atlaga? (2 pont)

Véletlenszeriien kivalasztjuk az osztaly egy tanuléjat. Mi a
valoszinisége annak, hogy ez a tanuldé legalabb 3-ast kapott félév

végén matematikabol? (3 pont)
Két tanulot véletlenszerien kivalasztva mennyi a wvaloszinusége
annak, hogy érdemjegyeik osszege oszthatdé 3-mal? (8 pont)

Megoldas:

a)

bj

d)

7)

'3
= —
8 ~.
: \
= 6 S
§ s N
= 4 TS
B N
= i
= 2 i s
3 : i
i % i ﬂ\&
S S
0 = = A
1 2 3 } =
Erdemjegy
(3 pont)
) ] 4.:5+7-4+9-3+8:-2+2-1
A jegyvek atlaga: =3,1 (2 pont)

30

Lasd: Valoszintiségszdamitas 18. feladat
Lasd: Valoszinliségszamitas 18, feladat

Osszesen: 16 pont

a) Egy osztaly tanuldi a tanév soran harom kirandulason vehettek részt.

b

Az elson az osztaly tanuléinak 60 szazaléka vett részt, a masodikon
70 szazalék, a harmadikon 80 szazaleék. fﬂr harom tanulo haromszor,
a tobbi kétszer kirandult.
Hany tanuldja van az osztalynak? (6 pont)
A harom kozill az elso kirandulason tiz tanulé koérmérkozésen
asztalitenisz-bajnoksagot jatszott. (Ez azt jelenti, hogy a tiz tanulé
koziil mindenki mindenkivel pontosan egy mérkozést vivott.)
Mutassa meg, hogy 11 mérkozés utan volt olyan tanuld, aki legalabb
haromszor jatszott! (4 pont)
A masodik kirandulasra csak az osztily kosarlabdazé tanuléi nem
tudtak elmenni, mivel éppen meérkozeésiik wvolt. A kosarasok
atlagmagassaga 182 cm, az osztaly atlagmagassaga 174,3 cm.
Szamitsa ki a kirandulason részt vevo tanuldk atlagmagassagat!

(6 pont)

Megoldas:
Lisd: Halmazok 6. feladat
Lasd: Grafelmélet 8. feladat

a)
bj



c) A masodik kirandulason 21 tanuloé volt. (1 pont)
Jelblje a kirandulason résztvevik atlagmagassagat h. igy a feltételek alapjan:

]?4}3:21-h+9-1827 (3 pont)
30
ahonnan h =171 em. (2 pont)

Osszesen: 16 pont

8) Egy S50 adatbél allo adatsokasig minden adata eleme a {0; 1; 2}

halmaznak.
a) Legfeljebb hany 2-es lehet az adatsokasigban, ha az adatok atlaga

0,327 (4 pont)
b) Lehet-e az 50 adat medianja 0, ha az atlaguk 1,047 (7 pont)
c) Lehet-e az 50 adat egyetlen médusza az 1, ha az atlaguk 0,627
(3 pont)
Megoldas:
a) Ha az 50 adat atlaga 0,32, akkor dsszegiik (50-0,32 =)16. (2 pont)

Mivel az adatsokasag minden adata nemnegativ, legfeljebb 8 darab 2-es lehet
az 50 adat kozott. (8 darab 2-es és 42 darab 0 esetén valéban 0,32 az atlag)

(2 pont)

b) Indirekt modon tegyuk fel, hogy a median lehet 0, (1 pont)

azaz a nemecsokkend sorozatba rendezett sokasagban a 25. és 26. szam (és igy

az elso 24 szam is) 0. (1 pont)

Ekkor osszesen legfeljebb 24 szam lehet 1-es vagy 2-es. (1 pont)

Az 50 szam oOsszege tehat legfeljebb 48 lehet, (1 pont)

az elérhetd legnagyobb atlag pedig 0,96. (1 pont)

Mivel a szamok Osszege igy max 48 lehetne - ellentmondasra jutottunk,(1 pont)

azaz nem lehet a median 0. (1 pont)

c) Példaul 31 darab 1-es és 19 darab 0 esetén 0,62 az atlag, valamint 1 a
modusz,

(2 pont)

tehat lehet az 50 adat modusza 1. (1 pont)

Osszesen: 14 pont

9) Egy ceég a fiiggoleges irany kijelolésére

alkalmas, az épitkezéseknél is gyakran . oer
hasznalt ,fiiggoont” gyart, amelynek o
nehezéke egy acélbol késziilt test. Ez a

test egy 2 cm oldalhossziasagi

szabalyos oOtszog egyik szimmetria-

tengelye koriili forgatasaval

szarmaztathato (lasd az abran).
a) Hany cm?® a nehezék térfogata? Vilaszat egy tizedesjegyre kerekitve

adja meg! (9 pont)

A minoség-ellenorzés 120 darab
terméket wizsgalt meg. Feljegyezték az
egyes darabok egész grammokra

= ol
gllld I I
kerekitett tomegét is. Hatféle tome En-- I
; £ 1] ™
Eramm

relativ

fordult eld, ezek relativ gyakorisagat 0
mutatja az oszlopdiagram.



b) Keszitsen gyakorisagi tablazatot a 120 adatrol, és szamitsa ki ezek

atlagat és szorasat! (5 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Térgeometria 20, feladat
b) A gvakorisagi tablazat: (1 pont)
témeg (gramm) | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110
ayvakorisag 12 36 36 18 12 6
A 120 adat
atlaga; 13105 ;qﬂ 07110 107 (gramm), (2 pont)
. h2-q05-107)+...+6-(110-107)"
:azm'asa:J { ) 12U+ 4 ) J1,7=1,3 (gramm). (2 pont)

Osszesen: 14 pont

10) Egy kisvarosban hét nagyobb iizlet talalhato. A tavalyi évben elért, millio

forintra kerekitett arbevételeikrol tudjuk, hogy az atlaguk 120 millio Ft,

és ez megegyezik a medianjukkal. A hét adat egyetlen modusza 100

millié Ft. Keét iizletben é&ppen atlagos, azaz 120 millic forintos a

kerekitett bevétel, a legnagyobb bevétel pedig 160 millié forint volt.

a) Szamitsa ki a kerekitett bevételek szorasat! (6 pont)

A varosban az egyik ruhakereskedéssel foglalkozé kisvillalkozas 80%-os

haszonkulccesal dolgozik. Ez azt jelenti, hogy példaul egy 10000 Ft-os

beszerzési értéki terméket 18000 Ft-ért arulnak az iizletiikben. Amikor
akcios idoszak van, akkor a ,rendes” eladasi arbél 50%-o0s arengedményt
adnak minden eladott termékre.

b) Mekkora volt az eladasbol szarmazoé arbevételnek és az eladott aru
beszerzési értékének a kiilonbsége a tavalyi évben, ha osszesen 54
millio Ft volt az éves arbevétel, és ebbol 9 millio Ft-ot az akcios
idészakban értek el? (4 pont)

A kisvallalkozas iizletében az egyik fajta férfizakobol négyféle meéretet
arusitanak (S, M, L, XL). Nyitaskor egy rogzitett adllvany egyenes riudjara
mindegyik meéretbol 4-4 darabot helyeztek el (minden zakot kiilén
vallfara akasztva, egymas mellett). A nap folyaman ezek koziil megvettek
4 darab S-es, 3 darab M-es, és 2 darab L-es méretiit, a megmaradt zakék
pedig osszekeveredtek.

c) Az iizlet zarasakor hanyféle sorrendben lehetnek (balrél jobbra nézve)

a radra akasztva a megmaradt zakok, ha az azonos méretii zakdkat

nem kiilonboztetjiik meg egymastol? (3 pont)
Megoldas:
al A kerekitett bevételek dsszege 7-120 = 840 (millio Ft). (1 pont)
A median 120 millié forint, és két 120 millio forintos arbevétel volt, ezért
legleljebb harom 120 millié forintnal kisebb bevétel lehet. (1 pont)
Mivel a modusz 100 millio forint, ezért harom 100 millié forintos arbevétel
volt. (1 pont)
A 160 millic Ft-os arbevétel figyelembevételével a hetedik arbevétel
(840 -3-100-2-120-160 =)140 milli6 forintnak adaodik. (1 pont)

A (kerekitett) bevételek szorasa:



b)
c)

JE (100 -120)" +2:(120 -120) +(140 —IEG}A +(160 - 12{}}: )
2 =
= 21,4 millié (Ft). (1 pont)
Lasd: Szoveges feladatok 14. feladat

Léasd: Kombinatorika 33. feladat

(1 pont)

Osszesen: 13 pont

11) Egy automatanak 100 gramm tomegu hasabokat kell két egyenlo tomegn

részre szétvagnia. A két darab koziil az egy az A futészalagra keriil, a
masik a B futoszalagra. Az utolsé négy darabolasnal az automata hibaja
miatt az A futoszalagra keriilt darabok tomege 51 g, 52 g, 47 g, 46 g.
a) Igazolja, hogy a két futdszalagra keriilt 4-4 darab tomegének atlaga
kiilonbozik, a szorasa pedig megegyezik! (S pont)
Egy haromoldala egyenes hasab alapéleinek hossza:
AB =4, AC = BC = \/13, a hasib magassaga 2./3 hosszisagi. Az AB alapél
egyenesére illeszkedo S sik 30°-os szoget zar be a hasab alaplapjaval, és
két részre vagja a hasabot.

b) Szamitsa ki a két rész térfogatanak aranyat! (11 pont)

Megoldas:

a) A B futdszalagra kertilt darabok tomege 49 g, 48 g, 53 g és 54 g. (1 pont)
(Az A futoszalagra kertlt darabok tomege csokkend sorrendben 52 g, 51 g, 47
g eés 46 g, a B futoszalagra keriilt darabok tomege pedig 54 g, 53 g, 49 g, 48 g,
tehat) a B hatoszalagra kerilt darabok tomege rendre 2 grammal nagyobb,
mint a megfeleld, A futészalagra kertilt darabé, (1 pont)
Ha egy adatsokasag minden adatahoz -t hozzaadunk, akkor a sokasag atlaga
c-vel valtozik, a szorasa pedig valtozatlan marad. (2 pont)
Tehat a két futoszalagra keriilt darabok tomegének atlaga kiilonbézo (a
kiilonbség ¢ =2 gramm|, szorasa pedig egyenlo. (1 pont)

b) Lasd: Térgeometria 26. feladat

Osszesen: 16 pont

12) Egy varosi piacon a piros almat 5 kg-os csomagolasban aruljak. A

csomagokon olvashato felirat szerint egy-egy csomag tomege ,,5 kg £10
dkg”. (Az almik nagy mérete miatt az 5 kg pontosan nem mérheto ki.) A
minoségellenorzés soran véletlenszeriien kivalasztanak nyolc csomagot,
és ezek tomegét méréssel ellenorzik. Csak akkor engedélyezik az almak
aArusitasat, ha egyik csomag tomege sem kevesebb 4 kg 90 dkg-nil, és a
nyolc meérési adat 5 kg-tol mért atlagos abszolit eltérése nem haladja
meg a 10 dkg-ot. A mérések eredménye a kivetkezo:

mérés sorszama | 1. | 2. | 3. | 4. | 5. 6. | 7. | 8.
mért tomeg (dkg) | 506 | 491 493 | 512 | 508 | 517 | 493 | 512
a) A meérési eredmények alapjan engedélyezik-e az almak arusitasat?

(4 pont)
b) Hatarozza meg a nyolc mérési eredmény atlagat és szorasat! (3 pont)
A piac egyik eladdjahoz friss eper érkezett. Az eladé eredetileg azt
tervezte, hogy az 1. osztalya epret 800 Ft/kg, a II. osztalyat 650 Ft/kg, a
III. osztalynat pedig 450 Ft/kg egységaron értékesiti. A piacon azonban
tilkinalat volt eperbdl, ezért dgy dontitt, hogy az oOsszes epret egy




kupacba onti 6ssze, és akciés egységaron arulja. Az akcios eladasi
egységar kialakitasakor gy szamolt, hogy ha az Osszes epret ezen az
egységaron adja el, akkor a bevétele (koriilbeliil) 15%-kal lesz csak
kevesebb, mint azt eredetileg tervezte.

c¢) Mennyi legyen az akcios egységar, ha az osszeontott eper 35%-a I.

osztalyn, % része II. osztalyh, a tobbi 33 kg pedig IIl. osztalyn volt

eredetileg? Valaszat egész értékre kerekitve adja meg! (7 pont)
Megoldas:
a) A meért tomegek kozott nincs 490 dkg-nal kisebb, tehat az elsé feltétel teljestl.
(1pont)
Az 5 kg-tol valo eltérések (dkg-ban) rendre 6,9, 7, 12, 8, 17, 7, 12, (1pont)
Az eltérések atlaga (T;TE :] 9,75 (dkg). (1pont)
Az arusitast engedél_?ezik. (1pont)
b) A mért adatok atlaga [w =}- 504 (dkg), (1pont)
2 ’ ] 2 4 ML b
szorasa \/2 20+ 211 ;2 B 4% w2 =491 = 9,54 (2pont)
c) Lasd: Szdveges feladatok 16. feladat

Osszesen: 14 pont

13) Egy egyesiileti dsszejovetel tarsasagahoz S no és 4 férfi csatlakozott, igy

a nok aranya a korabbi 25%-rol 36%-ra nott.

a) Hany fobol allt az eredeti tarsasag? (5 pont)
Az abran az egyesiilet székhazanak fiiggoleges sikua .
homlokzata lathaté, amelyet az AC és BC egybevagd Fi
parabolaivek hatdrolnak. A parabolik tengelye egy- il

egy fiiggoleges egyenes, ezek az AB szakasz I 4
felezémerédlegesére szimmetrikusan helyezkednek el.

A homlokzat szélessége AB =8 méter, magassiga
FC =6 méter, az AF szakasz D felezépontjaban mért
tetomagassag pedig DE = 2,5 méter.

o} 3 i
i ] ¥ A

b) Hany négyzetméter a homlokzat teriilete? (11 pont)

Megoldas:

a) A tarsasag eredetileg x tos volt, a 9 {6 csatlakozasa utan x+9 fés lett. A
feladat szivege szerint: 0,25x+5=0,36(x+9). (2 pont)
01lx=176=x=16 (1 pont)
Ellenorzés: A 16 fos tarsasagban 4 noé volt, a 25 f6s tarsasagban pedig 9 nd,
és a 9 valoban 36%-a a 25-nek. (1 pont)
Tehat a tarsasag eredetileg 16 fos volt. (1 pont)

b)

Lasd: Figgvények - Analizis 33. feladat _
Osszesen: 16 pont

14) Két varost egy 195 km hosszii vasttvonal kot tssze. Ezen a vonalon

szemeélyvonattal is és gyorsvonattal is el lehet jutni egyik wvarosbol a
masikba. A személyvonat atlagsebessége 18 km/h-val kisebb a
gyorsvonaténal, menetideje igy 45 perccel tébb.



a) Hatarozza meg a vonatok atlagsebességét! (7 pont)

Az egyik hét munkanapjain utasszamlalast végeztek a személyvonaton.

Hétfon 200, kedden 160, szerdan 90, csiitortokon 150 utast jegyeztek

fel.

b) Hany utas volt pénteken, ha tudjuk, hogy az o6t adat atlaga is
szerepel az adatok kozott, tovabba az adatok (egyetlen) moéodusza nem

egyenlo a medianjukkal? (S pont)
Megoldas:
a) Ha (km/h-ban mérve) a szemeélyvonat atlagsebessége v, akkor a gyorsvonat
atlagsebessége v+18 (v > 0). A személyvonat menetideje (6raban mérve) -19—5 :
v
a gyorsvonat menetideje 195 (1 pont)
& ) v+18° P
A feladat szdvege szerint: o, = 29 +0,75. (1 pont)
U v+18
1950+ 3510 = 1950+ 0,750° +13,5v (1 pont)
0,75v° +13,50-3510=0 (1 pont)
v =60 (vagy v =78, de) a negativ gyok nem megoldasa a feladatnak. (1 pont)
A személyvonat atlagsebessége 60 km/h, a gyorsvonat atlagsebessége
(60+18 =)78 km/h. (1 pont)
Ellentrzés: A gvorsvonat menetideje (195:78 =)2,5 ora, a személyvonat
menetideje (195: 60 =)3,25 ora. Ez valoban 45 perccel tobb, mint 2,5 ora.
(1 pont)
b) Mivel az 5 adatnak egyetlen modusza van, ezért az 6tddik adat csak a negy
iIsmert adat valamelyike lehet (90, 150, 160 vagy 200). (1 pont)
Az Otodik adat nem lehet 150 vagy 160, mert akkor a modusz és a median
megegyezne. (1 pont)
Az Otodik adat nem lehet a 90 sem, mert akkor az atlag (690:5=138) nem
szerepelne az adatok kozott., (1 pont)
Ha az otodik adat (a pénteki utasok szama) a 200, akkor az 6t adat atlaga
(800:5=)160, (1 pont)
ami minden feltételnek megfelel: a modusz 200, a median pedig 160 (ami
egyben az 6t adat atlaga is). Pénteken tehat 200 utast szamlaltak. (1 pont)

Osszesen: 12 pont

15) A tavaszi idény utolsé bajnoki meérkozésén a Magas Fiak Kosarlabda

Klubjanak (MAFKK) teljes csapatiabdl heten léptek palyara. A mérkozés
utian az edzo elkészitette a hét jatékos egyéni statisztikajat. Az alabbi
tablazat mutatja a jatékosok dobasi kisérleteinek szamat és az egyes
jatékosok doboszazalékat egészre  kerekitve. (A dobodszazalék
megmutatja, hogy a dobasi kisérleteknek hany szazaléka volt sikeres.)

Jatékos Dobasi kisérletek

mezszama szama Doboszézaltk
4 2 50
5 3 0
6 10 60
T 8 ' 25
10 T 43




13 6 33
15 14 57
a) Szamitsa ki, hogy mennyi volt a csapat dobbszizaléka ezen a

mérkozésen! (S pont)

Az oszi idény kezdete elott egy honappal a MAFKK csapatahoz

csatlakozott egy 195 cm magas jatékos, igy a csapattagok magassaganak

atlaga a korabbi atlagnal 0,5 cm-rel nagyobb lett. Par nap miilva egy 202

cm magas jatékos is a csapat tagja lett, emiatt a csapattagok

magassaganak atlaga ijabb 1 ecm-rel nott.

b) Hany tagja volt a MAFKK-nak, és mekkora volt a jatékosok
magassaganak atlaga a két 0j jatékos csatlakozasa elott? (11 pont)

Megoldas:

a)
b)

Lasd: Szdveges feladatok 13. feladat
A két 1) jatekos csatlakozasa elott a csapat tagjainak szama x a tagok

magassaganak atlaga pedig y cm volt (x e [, y > 0). (1 pont)
[Az elsd jatékos belépése elott a csapattagok magassaganak dsszege xy volt,
az 1 jatékos utan xy + 195 lett, tehat) Lif“ - y+0,5. (2 pont)
X +
Az elézohoz hasonlo gondolatmenettel kapjuk, hogy a masodik uj jatékos
belépését kivetden AT ]9:‘;; 8 y+15. (2 pont)
X

Az egyvenletek rendezése utan a
0,5x+y=194,5 :

rrd [, egvenletrendszerhez jutunk. (2 pont)
1,5x + 2y = 394 |
x=10 és y=189,5. (2 pont)
A csapat tagjainak szama 10, az atlagos magassaguk pedig 189,5 cm
volt. (1 pont)
Ellendrzés... (1 pont)

Osszesen: 16 pont

16) Egy adatsokasag hét pozitiv egész szambol all. Az adatsokasagnak két

modusza van, a 71 és a 75. Az adatsokasag medianja 72, az atlaga 73, a

terjedelme pedig 7.

a) Hatarozza meg a hét szamot! (7 pont)

A T2-nek és az n pozitiv egész szamnak a legkisebb kizos tobbszorose

27720.

b) Hatarozza meg az n lehetséges értékeinek szamat, és adja meg az n
legkisebb lehetséges értékét! (6 pont)

Megoldas:

aj

Az adatok szama paratlan, ezért a median (72) szerepel az adatok kizott.

(1 pont)
A hét adat kézitt a 71 és a 75 pontosan kétszer szerepel (egynél tébbszor kell
elofordulniuk, de ha haromszor szerepelnének, akkor a terjedelem 4 lenne).
Még ket adatot kell tehat meghatarozni. (1 pont)

A hét adat sszege (7-73 =)511,
a hianyzo két adat dsszege igy (511-364 =)147, (1 pont)



b)

A hianyzo adatok egyike sem lehet a 72, mert akkor nem teljesiilne a
moduszokra vonatkozo feltétel, és nem lehet mindketté 72-nél nagyobb sem,

mert akkor a 72 nem lenne median. (1 pont)
Tehat a hianyzo adatok kézil az egyik legfeljebb 70 lehet, a masik pedig ekkor
a terjedelem miatt legfeljebb 77 lehet. (1 pont)
(Mivel 70+ 77 =147, ezért) csak a 70 €s a 77 lehetséges. (1 pont)
A hét szam: 70, 71, 71, T2, 75, 75, 7T7. (1 pont)

Lasd: Szamelmélet 10. feladat
Osszesen: 13 pont

17) Kinga a kdvetkezo tanitasi napra hat hazi feladatot kapott, harom

kitelezot és harom szorgalmit. Egy-egy kitelezo hazi feladatot kapott
matematikabol, angolb6l és magyarbol, ezeket biztosan elkésziti.
Szorgalmi hazi feladatot biologiabol, németbol és torténelembeol kapott,
ezeket nem feltétleniil csinalja meg: lehet, hogy mind a harmat elkésziti,
lehet, hogy csak kettot vagy egyet, de az is lehet, hogy egyet sem készit
el.

a) Osszesen hanyféle kiilonbozo sorrendben készitheti el Kinga a hazi
feladatait? (Két esetet kiilonb6zonek tekintiink, ha wvagy nem
ugyanazokat a hazi feladatokat, vagy ugyanazokat a hazi feladatokat,
de mas sorrendben oldja meg.) (6 pont)

Kinga matematika-hazifeladata ez wvolt: ,,500 kiilonbézo pozitiv egész

szam atlaga 1000. Legfeljebb mekkora lehet a szamok koziil a

legnagyobb?”

b) Adja meg Kinga matematika-hazifeladatianak megoldasat!

(S pont)

Kinga, Linda, Misi és Nandi elvallalta, hogy az alacsonyabb évfolyamok

tanuloi koziil hét diakot rendszeresen korrepetalni fog. Az egyénenként

vallalt tanulék szidmat egy megbeszélésen dontik el.

c) Hany kiilonb6zé moédon allapodhatnak meg abban, hogy melyikiik
hiany tanulét korrepetaljon, ha mindegyikiik wvallal legalabb egy
tanul6t? (Két megallapodast kiilonbozének tekintiink, ha legalabb
egyikiilk nem ugyanannyi tanulot korrepetil a két megaillapodas

szerint.) (5 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Kombinatorika 42. feladat
b) A szamok osszege 1000 - 500 = 500000 . (1 pont)
A lehetséges legnagyobb szamot akkor kaphatjuk meg, ha a tébbi 499 szam a
lehetd legkisebb. (1 pont)
A legkisebb 499 ktlonbozo pozitiv egesz szam sszege
; L
142+3+..+499 =099 154750, (2 pont)
A szamok koziil a legnagvobb tehat legfeljebb S00000 -124750 = 375250
lehet. (1 pont)

)

Lasd: Kombinatorika 42. feladat
Osszesen: 16 pont

18) Egy iizemben olyan forgashenger alakiu konzervdoboz gyartasat

szeretnék elkezdeni, amelynek térfogata 1000 cm?®. A doboz aljanak és



tetejének anyagkoltsége 0,2 cm? Ft, mig oldalanak

anyagkoltsége0,1 cm?/ Ft .

a) Mekkorak legyenek a konzervdoboz méretei (az alapkér sugara és a
doboz magassaga), ha a doboz anyagkéltségét minimalizalni akarjak?
Valaszat em-ben, egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! Szamitsa ki a
minimalis anyagkoltséget is egész forintra kerekitve! (13 pont)

A megtoltott konzervdobozokat tizenkettesével csomagoltak

kartondobozokba. Egy ellenorzés alkalmaval 10 ilyen kartondoboz

tartalmat megvizsgaltak. Minden kartondoboz esetén feljegyezték, hogy

a benne talalhaté 12 konzerv kozott hany olyat talaltak, amelyben a

toltosily nem érte el az eloirt minimalis értéket. Az ellenordk a 10

kartondobozban rendre O, 1, 0, 0, 2, 0, 0, 1, 3, O ilyen konzervet

talaltak, s ezeket a konzerveket selejtesnek minositették.

b) Hatarozza meg a kartondobozonkénti selejtes konzervek szamanak

atlagat, és az atlagtol mért atlagos abszolit eltérését! (3 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Filggvények — Analizis 18. feladat)
b) Az adatok atlaga 0,7. (1 pont)

A minta atlagtol meért atlagos abszolut eltérése:
. + 2. E .
6:-0,7+2 EII,IDS I,3+2_3=D,34 (2 pont)

Osszesen: 16 pont

19) Két kézvélemény-kutaté cég mérte fel a felnottek dohanyzasi szokasait.

Az egyik cég véletlenszeriien valasztott 800 fos mintdban 255 rendszeres

dohanyost talalt, a masik egy hasonloan véletlenszeriuen valasztott 2000

fos mintaban 680-at.

a) Adja meg mindkét mintdban a dohianyosok relativ gyakorisagat!

(4 pont)

b) Szamitsa ki annak a valdszinuséget, hogy ha a fenti 2000 fos

mintabél véletlenszeriien kivalasztunk 3 fot, akkor éppen 1

dohanyos van kozottiik? (7 pont)

c) Tegyiik fel, hogy a lakossag 34%-a dohdnyos. Szamolja ki annak a

valosziniiségét, hogy az orszaghan 10 talalomra kivalasztott felnott

koziil egy sem dohanyos! (S pont)
Megoldas:
) i . e e .q 22D
a) A dohanyosok relativ gyakorisaga az elso cegnel 300 =0,32 (2 pont)
) o ... 680
A masodik cégnél ——— =0,34 2 pont
gnél o s (2 pont)

b) Lasd: Valosziniségszamitas 3. feladat
c) Lasd: Valosziniiségszamitas 3. feladat
Osszesen: 16 pont
20) Egy tovabbképzésen részt vevo csoport tagjai életkoranak atlaga 28 év.
Az ot legidosebb résztvevo életkoranak atlaga 40 év, a tobbieké 25,6 év.
a) Hany no és hany férfi vesz részt a tovabbképzésen, ha 1,5-szer annyi
no van a csoportban, mint férfi? (7 pont)



A csoport tagjai az egyik napon ,keleties” ebédet kaptak. Az ételek
izesitéséhez hatféle fiiszer allt rendelkezésiikre: keseril, savanyn, édes,
s0s, csipos és fanyar.

b) Hanyféleképpen izesithetik az ételeiket a részvevok ugy, hogy a
hatboél harom- vagy négyféle fiiszert hasznalhatnak, de az édes és a
keserii nem szerepelhet egyszerre? (6 pont)

Megoldas:

a)

A férfiak szama legyen [, ekkor a nok szama 1,5/, a képzésen résztvevok

szama pedig 2,5f. (1 pont)
A csoport tagjai életkoranak dsszege 2,51 -28=T0f . (1 pont)
Az ot legiddsebb résztvevo nélkiil az életkorok dsszege 70f —5-40=70f - 200
(1 pont)
A feladat szdvege szerint 70f —200=25,6(2,5f-5). (1 pont)
70 -200=64f-128
=12 (1 pont)
A képzesen 12 férfi és 18 no vett részt. (1 pont)

Ellenérzés a szoveg alapjan:
A csoport tagjai eletkoranak osszege 30-28 = 840.
Az 0Ot legidosebb szemeély nélkil ez az dsszeg 640, eés 640 : 25 = 25,6 valoban.

(1 pont)

Alternativ megoldas:
Ha a résztvevok létszama x, akkor az életkoruk o6sszege 28x. (1 pont)
Az Ot legiddsebb nelkill a csoport tagjai életkoranak oOsszege egyrésat
25,6(x-5), (1 pont)
masreszt 28x-5-40. (1 pont)
25,6(x-5)=28x-5-40 (1 pont)
x=30 (1 pont)
(30:2,5=12,tehat) 12 férfi és 18 no vett részt a képzésen. (1 pont)

bj

Ellenorzés a sziveg alapjan:

A csoport tagjai életkoranak dsszege 3028 =840.

Az Ot legiddsebb személy nélkiil ez az dsszeg 640, és 640: 25 =25,6 valéban.
(1 pont)

Ldsd: Kombinatorika 44, feladat
Osszesen: 13 pont

21) Egy nyolcfos csapat kosarlabdaedzése kozben mind a nyolcan 10-szer

kiséreltek meg harompontost dobni. A sikeres dobasok szaméat mind a
nyolc fonél felirtak. A feljegyzett szamok: 6, 3, 7, 6, 4, 7, 8 és 7.
a) Hatarozza meg a sikeres dobasok szamanak atlagat, medianjat és
szorasat! (4 pont)
A kosarlabda biintetédobast 4,6 méter tavolsagrol kell elvégezni, a
gyuri 3 meéter magasan van. Petra a dobas pillanataban 2 méter
magassagbol engedi el a labdat, és az idealis, vizszintessel bezart 45°-os
szogre torekszik a dobas inditasanal.



b) Petra dobdsinak modellezéséhez hatirozza meg annak a parabolinak
az egyenletét, amely athalad a P(0;2) és a Q(4,6;3) ponton, a P
pontban huazott érintojének iranyszige pedig 45°! A parabola

egyenletét y = ax® + bx + ¢ alakban adja meg! (8 pont)

Az dbran a [-2;3] intervallumon értelmezett Vi

szigorian monoton, folytonos f fiiggvény grafikonja i

lathato. :

c) Adja meg az [ inverzfiiggvényének értelmezési ] '
tartomanyat, eértékkészletét, zérushelyét, és 2 / '
jellemezze az inverzfiiggvényt monotonitas 1
szempontjabol! (4 pont) Sy e

Megoldas: / -1 |
a) A nyolc szam atlaga (48:8=)6. (1 pont) 2

A nagysag szerint rendezett adatok: 3, 4, 6, 6, 7, 7, 7, 8, ezért a median

6,5. (1 pont)
- 4 e 2 : - 2 r}_"

A szoras; J[ o E}B} = e (1 pont)

- \FT: = 1,58. (1 pont)

b) Lasd: Fiiggvények — Analizis 48. feladat
c) Lasd: Fiiggvények — Analizis 48. feladat
Osszesen: 16 pont

22) Egy tobbnapos memzetkozi matematikakonferencia
minden résztvevoje belépokartyat kap, amelyen a T
PQRST konvex otszog és annak atloi lathatok. A p
szervezok Ggy tervezik, hogy egy-egy belépokartyan .
az otszog oldalai és atléi kéziil valahanyat (egyet TN
vagy tobbet, akar az Gsszeset, de az is lehet, hogy o) Y
egyet sem) megvastagitanak, igy a kiilonbéze | O | :
személyek kiilonb6zé abraja kartyat kapnak. Az : \
elektronikus kapu optikai leolvasdja ez alapjan J25e)
engedélyezi a belépést, és elvegzi a személy R S
regisztraciojat. (Két belépokartya kiilonb6zo, ha az
egyiken szerepel olyan megvastagitott szakasz, amelyik a masikon nem.)
A konferencianak 400 résztvevoje lesz.
a) Jut-e mindenkinek kiilonb6zo belépokartya? (3 pont)
A konferencia épiilete egy haromszog alaka teriileten van. Ha a
hiaromszég csicsai A, B és C, akkor AB= AC =130 méter, és
BC =100 méter. A haromszog alakn teriiletet kettéosztja az egyenes CD
kerités figy, hogy a BCD hiromsziég alaki rész teriilete 200 m®. (D az AB
oldalon van.)
b) Milyen hosszii a CD kerités? (7 pont)
A konferencian 200 magyar, 70 angol és 130 német matematikus vesz
részt. Az angolok életkoranak atlaga 44 év, a németeké 48 év, az osszes
résztvevo eletkoranak atlaga 45,7 ev.
c¢) Mennyi a magyar résztvevok életkoranak atlaga? (4 pont)




Megoldas:
a) Lasd: Kombinatorika 48. feladat
b) Ldsd: Sikgeometria 42, feladat

c) Ha a magyar résztvevok életkoranak atlaga x év, akkor
200x+70:44+130-48

45,7 = : (2 pont)
200+70+130

18280 = 200x +9320

200x = 8960 (1 pont)

x=44,8 év a magyar résztvevok életkoranak atlaga. (1 pont)

Osszesen: 14 pont

23) Tekintsiik az [nn} sorozatot: a, = (:] =1, a, = [z] =3, a, = (:} =6 és

igy tovabb, a, = [u;- 1)(:1 € N‘}.

a) Szamitsa ki az (a,) sorozat elsé 5t tagjabol allé6 szamsokasag atlagat

és szorasat! (4 pont)
b) A fenti (a,) sorozatbél képezziik a (b,) sorozatot: b, = ‘::*‘ :
Mennyi a (b,) sorozat hatarértéke? (4 pont)

A (c,) szamtani sorozat differencidja 0,25. A sorozat elsé n tagjanak
ssszege 100, elsé 2n tagjanak dsszege 300 (neN').

c) Hatirozza meg n értékét! (8 pont)

Megoldas:

a) A sorozat elso 5 tagja 1, 3, 6, 10, 15; (1 pont)
az atlaguk 7. (1 pont)

A szoras (szamologéppel szamolva is jar a pont a helyes eredményre);
J{l—?}"‘ +(3-7) +(6-7) +(10-7)" +(15-7)" _

: =
(= Jﬁ] ~5,02. (1 pont)

b) Ldsd: Sorozatok 35. feladat
c) Lasd: Sorozatok 35. feladat

(1 pont)

Osszesen: 16 pont



